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Compito G 1
1) (6 punti) Siano p e ¢ due proposizioni semplici. Costruire latavoladi veritadella

proposizione composta (p e ¢) = —(q = p).
p q peq q=p —(¢g=p) (peq)=—~(¢g=p)

Vv Vv V F F
1) V F F 1% F 1%
F V F F Vv Vv
F F F V F v
2) (7 punti) Siadatalafunzione f(z) = xg—;G , sainoltre f(g(x)) = xl_4 .
Determinare le espressioni delle funzioni: g(z) e g(f(z)).
2) Da f(z) = - — 6§ ottiene flg(z)) = glw) =6 posto 9@w) =6 _wtd g
3g(x) 39(x) z
g(x) -z —6x =3¢g(x) -+ 12¢g(x), dacui 2g(z) - (x +6) = — 6z edinfine
3
9(@) = = T+6 ]
[z —6) 3-57  3(x—6)
g(f(x»_g( 3z ) T L6 1926
3) (6 punti) Siano dati gli intervalli Z; = [ — 2,4] e Z, = e, + oo[. Determinare gli

insiemi A =C(Zy)NZy e B=C(Zy UZ). (ConC(X) indichiamo l'insieme
complementare dell'insieme X)
VA=C(T) NIy = (] —o0, —2[UJ4, +o0[)N]e, +oo[=]4, + 0.

B=C(ZThUZLy)) =C([—2,4]U]e, + o0]) =C(]| — 2, + o[) =] — 00, — 2[.
. . A tg(2 6
4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: lim Lg(w); lim ¥
tgé’TO senx r— —0
tg(2 142 L= 14+2- 1
gy tim TTWOR) g, 12 12 (o) g
r—0 senx z—0 % (—>1)

Il limite proposto puo essere risolto anche tramite I'utilizzo del Teoremadi De
x + tg(2z) (—0)

L'Hopital, infatti  lim = FI. Applichiamo il Teorema:
r—0 senx (—0)
1 1 2 . 1 1)-
lim T+ tg(2x) H o +(1+tg*(2))-2 _ 14+(—1)-2 _ 3
r—0 senx z— 0 cos (—1)
lim XT3 = elomoo)H(-0) 0.
r— — O
5) (10 punti) Determinare |'andamento del grafico dellafunzione di equazione
y=(1—2x)e".

5)C.E.: R.
Eventuali smmetrie: y(—z) = (1—(—xz))e™™ = (1 +x)e " y(—z) édiversa
saday(z) cheda — y(z); funzione né pari né dispari.
Segno ed intersezioni con gli assi: e” > 0, Vz € R; quindi y > 0 see solo se
1 —x >0« x < 1. Funzione positivain | — oo, 1], negativain |1, + oof; unico
punto di intersezione con I'asse delle ascisse A(1,0). y(0) = (1 —0)e’ = 1.
Limiti agli estremi del C'.E.:



_ e r
L im (1—x)e’ =  lim = 0; in quanto per + — — oo,

r— — 00 e*:l?
1 —x=o0(e—"); AOsz di equazioney = 0. Il limite proposto puo essere risolto
anche tramite |'utilizzo del Teoremadi De L'HOpital, infatti
l—x (— +o0)

_ e , B _— :
Llim (L—x)e’ =  lim = = (= too) F1I.Applichiamo il
1-— -1
Teorema: = lim ‘ g lim = 0.
r— — 00 e*l‘ X — _ef.l‘
lim (1-2)e" = — .
r— + 00
. . 1-— * . 1 ,
lim Y = lim (A =a)et = lIim (— —1)6”' = —oo. A destrala
T — +00 x— + 00 T T— +oo\x
funzione non presenta asintoto.
Crescenzaedecrescenza: ¢/ = (— 1)e" + (1 —x)e" = —xe” .y >0,

—ze” > 0 = x < 0. Funzione strettamente crescentein | — oo, 0], strettamente
decrescentein |0, + oo[. Punto di massimo assoluto in M (0, 1).
Concavitaeconvessita ¢’ = (—1)e” —ze® = — (1 +x)e”.y" > 0,

1+ 2 < 0= z < — 1.Funzione strettamente convessain | — co, — 1],
strettamente concavain | — 1, + oo[. Punto di flesso F'(—1,2¢7").

Grafico (in verde |'asintoto orizzontale):

grafico funzione

2/

6) Primo Metodo - Integrazione Diretta:
) — 911 971 1
FO57) = () [
s\ 2y/z A \2 2 s \2 2
3\ 9 9
b= (L 1 _ (2 _9)_(2_8) =
2" T2a2) T2t V) T2 3) ~
2+3 6

Secondo Metodo - Integrazione per Sostituzione: posto \/5 =t, s ottienez = ¢ da
cui dx = 2t dt, quindi:

6) (8 punti) Cacolare /9 < Vo x) dx .
4




/49<¢25\/—;) dr = /;(t;ttQ> % dt = /23(15—152) dt —
(5-37), = (5-)-(-5) = -3+5 - - %

7) (7 punti) Siadatalafunzione di equazione y = ¢* + 4(x — 2) . Verificareche atae
funzione & applicabileil Teoremadi Lagrange nell'intervallo [0, 2], e determinare
['unico punto che soddisfail Teorema nell'intervallo dato.

7) y e funzione continua e derivabilein R, quindi ad essa € applicabile il Teorema di

v —y(0) _ T

Lagrange nell'intervallo [0, 2]. y(2) = €2, y(0) = — 50 .

247 247 2_1
¢+ rlsultaexze-i_ —4:6

y = e’ + 4. Posto e’ + 4 = , dacui

21
x:log(e 5 ) ~ 1.16.

8) (8 punti) Calcolare le derivate parziali dellafunzione:
flz, y, z, w) = w® — 22 + sen(x — y2) .

8) Il = cos(z — y?); = —2y-cos(x —y*);

fi= -2 ! = 3w’

Compito G2

1) (6 punti) Siano p e q due proposizioni semplici. Costruire latavoladi veritadella
proposizione composta—(p < q) o (¢ = p).

p q peSq ~(peq q=p -(psqolg=Dp)
vV VoV F 1% 1%
1) Vv F F 1% 1% 1%
FV F 1% F 1%
F F V F 1% 1%

— 2z 20 — 3

2) (7 punti) Siadatalafunzione f(z) = s , siainoltre f(g(z)) = 5

Determinare le espressioni delle funzioni: g(z) e g(f(z)).

2) Da f(z) = 8722 3 ottiene flg(z)) = %Qf;x) , posto 5 _9(25)@) = 22; 5
ha 16x — 4g(z) - x = 2¢g(x) - © — 3g(x) ,dacui 3g(x)- (2x — 1) = 16z edinfine
16x
g(z) = m :
_(8—2z\  16-%2  32(4-1)
g(f(x»_g( :c ) T 3(2- 52 1) 3(16-52)

3) (6 punti) Siano dati gli intervalli Z; = [2, 27] e Z, = |6, 20[. Determinare gli insiemi
A=17,UC(Zy) e B=C(Z; N1y). (Con C(X) indichiamo I'insieme complementare
dell'insieme X)

3) A=17,UC(Zy) = [2,27] UC(]6,20]) = [2,27] U (] — o0, 6] U[20, + c<[) =
| — 00, 27] U [20, + ool.

B =C(T,NT) = C(12,27] N6, 20) = C(16, 27]) = | — o0, 6] U2, + oo,
4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: lim —— 2% 1im s

r—0 T r — + 00



et —coszx et —1 1—cosz

4) lim ——= = lim + =(—=1)+(—0) =1.
z—0 x r—0 x x
Il limite proposto puo essere risolto anche tramite I'utilizzo del Teoremadi De
WA .. e’"—cosx (—0) I .
L'Hopita, infatti  lim = FI. Applichiamo il Teorema:
P20 @ (—0)
lim e’ — cosx g lim e’ +senz (—=1)+(—0) .
z—0 T z—0 1 1
lim €" 2 = 7t)=(20 — 4
T — + 00
5) (10 punti) Determinare I'andamento del grafico dellafunzione di equazione
y=B+z)e".
5) C.E.:R.

Eventuali simmetrie: y( —z) = (34 (—z))e % = (3 — z)e”. y( — z) &diversa
saday(z) cheda — y(x); funzione né pari né dispari.

Segno ed intersezioni congli assi: e > 0, Vz € R; quindi y > 0 seesolo se
3+x >0« x> — 3. Funzionenegativain| — oo, — 3, positivain] — 3, + oo;
unico punto di intersezione con I'asse delle ascisse A( — 3, 0).

y(0) = (34 0)e” = 3.

Limiti agli estremi del C'.E.:

L im 3+ z)e” = —oo.
. . 3 - . 3 .
lim Y = lim BHz)e™ _ lim (—-1—1)@”“’ = + 00. A sinistra
la funzione non presenta asintoto.
. . 3+ .
-r __ — 0
:cimﬂ’oo(?""x)e = ximﬂ,oo " 0; in quanto per x — + oo,

3+ x = o(e”); AOdx di equazioney = 0. Il limite proposto puo essere risolto anche
tramite I'utilizzo del Teoremadi De L'Hopital, infatti
3+x  (— +00)

:U—Z>Zﬂloo(3+x)e = x_l)zrg:()() & (S too) F1I.Applichiamo il
3 1
Teorema: lim +‘x g lim — =0
r— +00 et r— +00e?
Crescenzaedecrescenza: ¢/ =1-e "+ B+x)e ™ - (—1)= —(2+x)e ",

Yy >0,% —(24+z)e " >0=2+2<0= 1z < — 2. Funzione strettamente
crescentein | — oo, — 2], strettamente decrescentein | — 2, + oo[. Punto di massimo
assolutoin M ( — 2, €?).

Concavitaeconvessita ¢’ = (—1)e ™ — 2+ z)e - (—=1)=(1+z)e .

y" >0,%¢1+4+2>0= z > — 1.Funzione strettamente concavain| — co, — 1],
strettamente convessain | — 1, 4 oo[. Punto di flesso F'( — 1, 2e).



Grafico (in verde I'asintoto orizzontale):

grafico funzione
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6) (8 punti) Calcol dx .
) (8 punti) coare/1 (3\/5) x

6) Primo Metodo - Integrazione Diretta:

6724 67 2 VT 679 1+ 1,

/ (:w o= s/e 3 )@ J <3x *3”““) !
1 3\ 16 16

2 oz 1 4 2

(5'1/2+§‘3/2)1 - (gﬁwﬁ)l

16, 128 (4 2\ 1761
39 39, 9 9

Secondo Metodo - Integrazione per Sostituzione: posto \/5 =t, s ottienez = ¢ da
Cui dx = 2t dt, quindi:

[(572) o= [ O3 a= [ (5 3e)a-

4,25\ _ (16 18) (4 2\ 176 14 o
39 /), \3 9 3°9) 9 9 7

7) (7 punti) Siadatalafunzione di equazione y = ¢* 2 + 3z . Verificare che atae
funzione é applicabileil Teoremadi Lagrange nell'intervallo [0, 2], e determinare
['unico punto che soddisfail Teorema nell'intervallo dato.

7) y éfunzione continua e derivabilein R, quindi ad essa e applicabile il Teorema di

. 2) —y(0 7 —e?
Lagrange nell'intervallo [0, 2]. y(2) = 7, y(0) = 2, y ;_ ?(J)( ) = 26 :
_ .2 . N 2 1— -2
Yy =e" 2+ 3. Posto e* ? 43 = 7Te risulta e72 = 1 ¢ —3= 26 ,

: 1—e? 1—e?
daCUIx—2:log( 26 )Conx:2+log( 26 )z1.16.

8) (8 punti) Calcolare le derivate parziali dellafunzione:
f@, y, 2, w) = 2" = log(y + zw) .
w 1

8 /,:— ; (/:_ .




X
fi=42% v =

w

_y-i-xw'

Compito G3

1) (6 punti) Siano p e ¢ due proposizioni semplici. Costruire latavoladi veritadella
proposizione composta — ((p =q)e(qg& p)).

q p=>q q&p (p=qelqgeDp) ﬁ((p=>Q)6(fJ<:>p))

p
VvV oV 1% 1% F
1) Vv F F F F v
FV V F F 1%
F F V v 1% F

— . 1
S , siainoltre f(g(x)) = ;x .
Xz

2) (7 punti) Siadatalafunzione f(x) =
Determinare le espressioni delle funzioni: g(z) e g(f(z)).
%) Da f(r) = > s ottiene f(g(x)) = > 9(x) 3-glz) lta

g(x) g(z) 3w
92 — 3g(x) - x = g(x) + g(x) -z, dacui g(z)- (4x + 1) = 9z edinfine

si ha

, posto

9z
g@) = 3
_ 9.3 _
) =o(227) = P - 050

3) (6 punti) Siano dati gli intervalli Z; = | — 0o, 5[ e Z; = e, 7[. Determinare gli
insiemi A =C(ZyNZ;) e B= 17, UC(Zy). (Con C(X) indichiamo l'insieme
complementare dell'insieme X)

3 A=C(ZTiNZ) =C(] —o0,5[N]e, 7[) = C(le,5]) =] — 00, €] U [5, + oL
B=7UC(Z;) =] — 00,5[UC(Je,T[) =] — 00, 5[ U (] —
| —00,5[U[7, + o0l

. . e ]
4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: lzm04; lim e™ "%,
xr — XT Tr —
senx __ senr _ ]
4) lim S = Iim © T (L) (= 1) =1,
z—0 T r—0 sencx x

Il limite proposto puo essere risolto anche tramite I'utilizzo del Teoremadi De
esenT _ 1 ( N 0)

L'Hopita, infatti  lim = FI. Applichiamo il Teorema:
s 00w (—0)
lzm esenm -1 g llm esenzl; . COST _ ( N 1) . ( N 1) _1q
z—0 T z—0 1 1
lim e = 0= ) = 4 o,
z—0
5) (10 punti) Determinare |'andamento del grafico dellafunzione di equazione
y=xer ™,
5)C.E.:R.
Eventuali smmetrie: y( — ) = — 2> ™) = — ze2t y( — z) édiversasiada

y(z) cheda — y(x); funzione né pari né dispari.

Segno ed intersezioni con gli assi: e2~* > 0, Vz € R; quindi y > 0 seesolo se
x > 0. Funzione negativain | — oo, 0], positivain |0, + ool; unico punto di
intersezione con gli assi O(0,0).

Limiti agli estremi del C.E.:



2—x

lim xe = — 0.
r— — 00
. Y . rer " : 9 - .
lim < = lim = lim e = + co. A sinistralafunzione
r— —X0 p r— — 00 T T — — 00
non preﬁenta asintoto.
. ) x
lim ze*® = lim —— =0;inquantoperz — + oo,z = o(e” 2);
r— +00 r— 400 et—2 +1ng P + o0, ( );

AOdz di equazione y = 0. Il limite proposto puod essere risolto anche tramite

I'utilizzo del Teoremadi De L'Hopital, infatti
x (— 4 o0)

lim ze*™® = lim — = FI.Applichiamo il Teorema
T — 400 T — 400 2 (— +00)
1
lim — g lim — = 0.
x— 400 e?2 xr — + o0 er—2

Crescenzaedecrescenza: i =1-e* “ +axe* - (—1)=(1—z)e* .y >0,
(1-2)e**>0=1-2> 0= x < 1. Funzione strettamente crescente in

| — o0, 1], strettamente decrescentein |1, + ool. Punto di massimo assoluto in
M(1,e).

Concavitaeconvessit ¢ = (— 1)e* * + (1 —x)e* * - (= 1) = (x — 2)e* *.
y" >0,%ex—2>0= z > 2.Funzione strettamente concavain | — oo, 2|,
strettamente convessain ]2, + oo[. Punto di flesso F'(2,2).

Grafico (in verde I'asintoto orizzontale):

grafico funzione

-20
<25

6) (8 punti) Calcolare /4 (%) dz.
1

6) Primo Metodo - Integrazione Diretta:

/14<3H—;£/45>dx/14(\/5+3)dx/14(g;§+3)dx
(;/%2+3x> = (§$ﬁ+3x)j — (1—36+12)_<§+3) _ 5_32_1_31 _

41

3

Secondo Metodo - Integrazione per Sostituzione: posto \/5 =t, s ottienex = ¢* da
cui dx = 2t dt, quindi:




/f(%) do = /12(?94;3’5) 2f dt = /12(2t2+6t) dt =

2 2 16 2 52 11 41
S43) = +12) - (2 43) = - — = .
<3 " )1 <3+ ) <3+) 3 3 3

7) (7 punti) Siadatalafunzione di equazione y = ¢*™! — 5z . Verificare che atale
funzione é applicabileil Teoremadi Lagrange nell'intervallo [0, 1], e determinare
['unico punto che soddisfail Teorema nell'intervallo dato.

7) y éfunzione continua e derivabilein R, quindi ad essa e applicabile il Teorema di

. 1) —
Lagrange néll'intervallo [0, 1]. y(1) = €* — 5, y(0) = e, w =e’—5
y = et — 5. Posto e’ — 5 =e® — 5 —e risulta e”™! = ¢% — ¢, dacui
r+1= log(e2 —e) conz = log(e2 —e) —1=log(e — 1) ~0.54.

_e,

8) (8 punti) Calcolare le derivate parziali dellafunzione:
flz,y, 2, w) = 2° —x + senw + log(3 — y) .

1 A
8) fq_ 17 fy_ 3_y!
f =322 fl,= cosw.
Compito G4

1) (6 punti) Siano p e ¢ due proposizioni semplici. Costruire latavoladi verita della
proposizione composta (—p = ¢q) < (q e p).
p ¢ —p —p=q qgep (~p=q) & (qep)

Vv V. F V 1% 1%
1) Vv F F V F F
FV V V F F
F F V F r 1%

1—2z

2) (7 punti) Siadatalafunzione f(x) = L2
Determinare le espressioni delle funzioni: g(z) e g(f(z)).

, siainoltre f(g(x)) = .

2) Daf(x):‘/)33—-;2 S ottiene f(g(x)):%, 0 9(32)(:)2 = lmx s ha
g(x) -+ 2x = 3g(x) — 3g(x) - x,dacui g(x)- (3 —4x) =2z edinfine
2x
gl@) = g— - - -
r+2 - B2 2(x+2
g(f(x))_g( 31 ) T3-4.22 sp—8
3) (6 punti) Siano dati gli intervalli Z; = [ — e, 3] e Z, = [ — 4, 0]. Determinare gli
insiemi A =C(Z; UZy) e B=C(Z1) N Zy. (Con C(X) indichiamo l'insieme
complementare dell'insieme X)
NA=C(1UL)=C(|—¢€,3]U[—4,0]) =C([—4,3]) =] — o0, —4[U]3, + o0.
B:C(Il>m1'2 :C([—e,3])ﬂ[—4,0] =
(] — 00, _6[U]37 —I—OODﬂ[—4,0] = [_47 —6[.
log(1 — 2x) a5

4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: lim ———=; lime =~ o',
r—0 senz z—0



log(1—2zx)

log(1—2 = 1

gy Gim 09020 o o .y (2D
r—0 sencz xz—0 % (—1)

Il limite proposto puo essere risolto anche tramite I'utilizzo del Teoremadi De
log(1 — 2x) (—0)

- _9.

L'Hopita, infatti  lim = FI. Applichiamo il Teorema:
r—0 senx (—0)
1-— = —
i 090120 oy e (2 2D
r—0 senx z—0cosx (—1)
lim e_x_w% = (P0=(=+0) —
z—0
5) (10 punti) Determinare I'andamento del grafico dellafunzione di equazione
y= —ze't.
5)C.E.:R.
Eventuali smmetrie; y( —z) = — (— x)e!t ™) = ze!~*. y( — ) édiversasiada

y(z) cheda — y(z); funzione né pari né dispari.

Segno ed intersezioni con gli assi: e! ™ > 0, Vo € R; quindi y > 0 seesolo se
—z > 0=z < 0. Funzione positivain | — oo, 0, negativain |0, + oo[; unico
punto di intersezione con gli assi O(0,0).

Limiti agli estremi del C'.E.:

. _ 1+ __ . € N .
L, bim o —xe" = x—l}moo—e—(lm) = 0; in quanto per r — — oo,

—z = o(e"*%)); AOsz di equazioney = 0. I limite proposto puo essere risolto
anche tramite |'utilizzo del Teoremadi De L'HOpital, infatti

- . — (0.9) Lo .
lim _ —xze'™ = lim gl (= +o0) F1I. Applichiamo il
r— — 0 T — =00 g—(142) (_> -I-OO)
] ) -xr H ) —1
Teorema xizmm—e_(l+m) = bm ———s g 0.
lim —zel™ = — 0.
T e 1+
. . —ze : .
lim Y = lim —% — lim —e** = — 0. Adestrala
r— +00 r— + 00 €T r— + 00
funzione non presenta asintoto.
Crescenzaedecrescenza: 4 = — 1-e!™ —ze!™ = — (14 2)e!™ .y > 0,5

—(1+2)e!™ >0=1+2 < 0= x < — 1. Funzione strettamente crescentein

| — 00, — 1], strettamente decrescentein | — 1, + oo[. Punto di massimo assoluto in
M(-1,1).

Concavitaeconvessita ¢’ = —1-e'™ — (1 +2)e!™ = — (24 z)e! ™.y > 0,
se2+ 1z < 0= x < —2.Funzione strettamente convessain | — oo, — 2],
strettamente concavain | — 2, + oo[. Punto di flesso F'(—2,2¢7").



Grafico (in verde |'asintoto orizzontale):

grafico funzione
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6) (8 punti) Calcolare / dz .
) (8 punti) 1 < NG )

6) Primo Metodo - Integrazione Diretta:

/19(1\7237) da = /19<%+3\/§> de = /19(x—%+3$§) de —

1 3\ 9
(133/22+3 3/2> (2/2 +221/7)] = (6+54) — (2+2) = 56.

Secondo Metodo - Integrazione per Sostituzione: posto \/5 =t, s ottienex = ¢*> da
cui dx = 2t dt, quindi:

Fe s fona-

(2t +2%)7 = (6+54) — (2+2) = 56.

7) (7 punti) Siadatalafunzione di equazione y = ¢* + 3(1 — ) . Verificareche atae
funzione & applicabile il Teoremadi Lagrange nell'intervalo [0, 1], e determinare
['unico punto che soddisfail Teorema nell'intervallo dato.

7) y e funzione continua e derivabilein R, quindi ad essa € applicabile il Teorema di

L v

1-0

y =e*—3.Posto ¢ —3=e—4risultae’ =e¢—1,dacui

x =log(e — 1) =~ 0.54.

8) (8 punti) Calcolare le derivate parziali dellafunzione:
flx, y, z, w) = (w— 2)2 + cos(3x — y).
8) fi= —3sen(3z —y); fy = sen(3z —y);

fl=—2(w -~ 2); fl=2(w — z).

Lagrange nell'intervalo [0, 1]. y(1) = e, y(0) =



